

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—  
Fel évre „ 340.— Egy óra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — — — 10-20

## Átnyújtották az orosz memorandumot Anglia és Olaszország meg vannak elégedve

Genua, máj. 11. (A Debreczeni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Az orosz válaszigjegyzékre vonatkozólag Moszkvából tegnap éjjel az orosz kiküldötték újabb súlyos utasításokat kaptak, amelyeknek a válaszigjegyzékbe való felvétele után ma átnyújtotta Csicserin a memorandumot Schanzer olasz külügyminiszternek. Schanzer külügyminiszter a módosításokat olyan súlyosaknak találta, hogy kijelentette, hogy a memorandumot ebben a formájában nemcsak a franciák, hanem az angolok és olaszok sem fogadhatják el.

A visszautasítás után nem hivatalos jellegű tárgyalások indultak még Csicserin és Schanzer között, amelyek sikerrel véződtek. Az orosz delegáció belement az olasz és angol részről kívánt módosításokba és a módosított memorandumot ma éjjel átnyújtották Schanzer külügyminiszternek.

## Az angolok itt maradnak

Páris, máj. 11. (A Debreczeni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A Havas ügynökség jelentése szerint az angol és olasz körök meg vannak elégedve az orosz válaszigjegyzékkel. Hogy a francia körök hivatalos álláspontja milyen a jegyzékkel szemben, arról a Havas nem számol be. Párisban a jegyzéket a lapok a Havas ügynökség jelentése alapján közlik, de egyéb hivatalos nyilatkozatot francia részről nem publikálnak. Az intranszigeant jelentése szerint Lloyd George meg van elégedve az orosz jegyzékkel épenugy, mint az olasz delegátusok. Lloyd George a következőket mondta a jegyzékről:

— A konferencia tovább folyik és az angolok itt maradnak, ha mindenki más távozik is.

London, máj. 11. (A Debreczeni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Az angol lapok genouai tudósításai feltűnő egyöntetiséggel jelentik, hogy az orosz válaszigjegyzéket alkalmasnak találják a tárgyalások folytatására. A jelentések egyöntetűsége arra mutat, hogy Lloyd George környezetéből származó információk alapulnak.

## A válaszigjegyzék

Genua, máj. 11. Az oroszok által a nagyhatalmaknak átnyújtott memorandum első cikke a következőket mondja: Oroszországtól azt követelik, hogy fennhatósága területén más országok forradalmi mozgalmainak támogatására irányuló kísérleteket elfojtsa. Ha ezzel a politikai pártok, vagy munkásszervezetek működését akarják megtiltani, az orosz delegáció ezt a tilalmat el nem tűrheti, tekintve attól az egy esettől, hogy az említett tevékenység az ország törvényeibe ütközik. Azt is követelik Oroszországtól, hogy minden olyan cselekménytől tartózkodjék, amely más államok politikai és területi státusquoját megzavarhatja. Az orosz delegáció ezt a javaslatot leplezett kísérletnek tartja, hogy Oroszországot arra bírják, hogy a más államok részéről megköfött szerződéseket elismerje. Ez azonban politikai kérdés, amelyet Oroszország alkalmas időben az érdekelt hatalmakkal megbeszélmi hajlandó.

Az orosz delegáció meglepetését fejezi ki azon, hogy Törökországot Oroszország indítványára ellenére akonferenciából kirekesztették.

A pénzügyi rendelkezések tekintetében az orosz delegációnak meg kell győződnie, hogy azok a felsorolt követelések, az Oroszországban az orosz forradalom által beállott változásokra vezethetők-e vissza. Oroszország most attól az érzelemtől vezéreltetve, hogy valamennyi hatalommal megegyezésre jusson, a cannesi határozatok alapelveit a kölcsönösség elvének megtartásával elfogadja.

A memorandum semmit sem mond azokról a végleges hitelek-ről, amelyeket a szignatárius hatalmak az orosz kormánynak nyújtani készek és azok a hitelek, amelyeket saját alattvalóinak ígér, hogy Oroszországgal kereskedést folytassanak, fakultatív jellegűek. A memorandum aláírói, amelyek az Alberfi viláiban tárgyaltak, írásztó megbeszéléseket folytattak és ezek a tárgyalások ennek következtében semmivé váltak. Az orosz delegáció nem óhajlja kinyomozni azt a hataímat, amelyet a felelősség ezért terhel.

Az angol liberálisok távirata Lloyd Georgehoz

London, május 11. Az alsóház szabadelvű pártjai tegnap este gyűlésre jöttek össze és annak határozatából táviratot intéztek Lloyd Georgehoz Genuába. Biztosítják a miniszterelnököt teljes bizalmukról és szerenését kívánják politikájához, amely alapköve lesz Európában újépítésének. A határozat hangzóttatja, hogy egy általános európai békepaktum Nagybritannia nemzetközi politikájának szellemében való és eszményi-neg megtestesülése.

London, május 11. Lloyd George az angol szabad egyházaknak ízenetere, amelyben felszólították, hogy az angol nép túlnyomó többségével egyetértésben hasson közre a béke művének létrejöttén, így válaszolt:

A világegyházi baráti első zárt csapatsorokban kereszties hadjáratra egyesülnek a nyers erők zsarnoksága ellen. Genua megköföttotta a béke harangját. Nem nyugszunk addig, amíg a háborúnak nem vetettünk véget

## Az orosz-német katonai egyezmény

Páris, május 11. (Bud. Tud.) Az Eclair mai száma közli az állítólagos orosz-német katonai konvenciónak szövegét, amely a lap szerint ez év május 3-án Németország és Oroszország között jött létre: A konvenciót, amelyet a lap állítólag beavatott forrásból kapott, több kiváló orosz és német katona írta

## A magyar indítvány

Genua, máj. 11. Az olasz sajtó behatóan foglalkozik az öt meghívó hatalom képviselőinek tegnapi ülésével és élénk érdeklődéssel tárgyalja azt a sikert, amelyet a magyar delegáció a nemzeti kisebbségek kérdésében aratott.

A Corriere dela Sera megállapítja, hogy Magyarország most el akarja érni, hogy a genouai konferencia a politikai bizottság útján a népszövetségnél járjon közbe a kisebbségek védelme érdekében. Rendkívül rokonzenvesen fogadták a magyar delegáció indokolását, amely után Lloyd George szíves szavakkal támogatta a magyar javaslatot. Schanzer kül-

alá s közöttük szerepel Seeckt német tábornok is.

A német vezérkar főnöke kötelezi magát, hogy a vörös hadseregnek 180 gyaloghadosztályra fegyvert és felszerelési anyagot, továbbá 120 gyaloghadosztálynak nehéz tüzérségi és tábori tüzérségi anyagot szállít. Németország átveszi a Fekete-tengeri és Keleti-tengeri flottának újraszervezését. Németország továbbá a lehető rövid időn belül 500 repülőgépet küld Oroszországnak és kötelezi magát, hogy az orosz vörös hadseregnek rendelkezésére bocsátja a legutolsó katonai terméketi találmányokat, valamint az orosz municióttermelés emeléséhez szükséges szakembereket. Az egyezmény értelmében Szentpétervárot és Samarában új municiógyárakat létesítenek. A vörös hadsereg vezérkara kötelezi magát, hogy a vasutak szállítási lehetőségeit fokozza.

Az egyezmény végül rámutat két orosz-német előző katonai konvencióra, amelyek egyike 1919 február 17-től, másika pedig 1921 március 29-ről kelt és ez utóbbinak a két előbbivel egyet kell alkotnia.

## A csehek is szerződést kötnek Oroszországgal

Bécs, máj. 11. (A Debreczeni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A Neues Wiener Tagblatt jelentése szerint Cseh-szlovákia Németországhoz hasonló szerződést fog kötni az oroszokkal. Ez a szerződés épenugy, mint a német-orosz szerződés már a genouai konferencia előtt alapvonalai-ban kész volt, de Cseh-szlovákia a szerződés megkötését Franciaországgal, kívánságára elhalasztották.

ügyminiszter, az ülés elnöke kihirdette, hogy a magyar javaslatot a politikai bizottság napirendjére tűzték és tárgyalják. A Secolo ugy tudja, hogy a kis-entente élénk tiltakozással fogadta a magyar delegáció javaslatát, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök terjesztett be. Benes cseh miniszterelnök rendkívül méltatlankodott és a maga részéről tiltakozásokkal fenyegetődzött. A lap szerint a kis-entente esetleges tiltakozása mit sem változtatna a meghozott határozaton és Bánffy Miklós gróf külügyminiszternek alkalma lesz arra, hogy a politikai bizottság előtt megokolhassa Bethlen István gróf minisz-

2 május 11.

SEK  
len további szó  
len további szó  
számítottak.

GYES.

Minden  
ásban nélkü-  
len a mosó  
Pálínkatfőző üg-  
sósítók, cser-  
stházak kézen  
Mándoki Fe-  
ntvésnél, Deb-  
any János-utca  
st vállal. Tiszt-  
karendmény,  
zet napi áron

ősárut  
kedőknek

són elad  
mann Béla  
ru nagykeres-  
ebrecen, Piac-  
83. szám.

mekkocsik  
javítását, té-  
t. kerekekre  
uzást vállal  
Henrik kocsi.

nos orvosi  
gyógyászati  
léket — és  
zert javít

ics Lajos  
th-utca 29.  
on: 11-70.

illamos  
ésokt legol-  
készt Weisz  
relési vállalat.  
7. Telefon 1298.

meserek,  
matracok ké-  
hatók Debrec-  
kárpitósnál, —  
Börgarnitúrák  
átolgozását  
en, olcsón ké-

egnyújtót,  
ket elad, cserél,  
lamos felszere-  
k, izzólámpák  
b napi árban.  
Debreceni Első  
chnikai Gyár,  
i utca 55. szám.  
68. sz.

áscsere!  
n négyoszobás  
eleti modern  
l ellátott laká-  
csereelném, aki  
k szerez 2 szoba,  
s 1 szobás kony-  
t. — Bővebbet  
ca 22., írodá-

thelyiség  
s miatt azonnal  
im a kiadóban.

Antik  
n és egy tavaszi  
abát eladó, —  
69. szám alatt.

lack

AYER-féle  
apható:  
P. H.  
Piac-u. 10.  
telefon 856.

terelnök javaslatát.

**Genua**, máj. 11. A Messagero jelentése szerint Schanzer tegnap délelőtt fogadta Bánffy Miklós gróf külügyminisztert, Skirmunt lengyel miniszterelnököt, és Benes cseh miniszterelnököt, akikkel hosszabb megbeszélést folytatott. A megbeszélés során az oroszországi bizottság kiküldéséről és a konferencia felfüggesztéséről volt szó. A tárgyalásról azt állítják, hogy Benes és Skirmunt Schanzernél tiltakoztak az ellen, hogy a dél-előtti határozat szerint foglalkozzanak a kisebbségi kérdéssel. Azt is állítják, hogy Benes azzal fenyegetődött, hogy a kis-entente ez esetben visszavonul a genuai konferenciától. Ezt az állítást azonban eddig egyáltalában nem erősítették meg.

**Német-olasz szerződés**

**Páris**, máj. 11. Az Information jelentése szerint Németország a genuai konferencián előzetes tárgyalásokat indított meg az olasz államférfiakkal egy német-olasz kereskedelmi szerződés megkötésére.

**A semlegesek elfogadták a világbékeegyezmény tervezetét**

**Genua**, május 12. Fontos eseménye volt a tegnapi napnak a semleges államok értekezlete a világbékeegyezményről. A délelőtti folyamán Dánia, Norvégia, Hollandia, Spanyolország, Svédország és Svájc képviselői tanácskozássra ültek össze, a melyen Lloyd George ismeretes békeegyezmény-tervezetét tárgyalták, hogy a jövőben az államok közötti fegyveres konfliktusok elkerültessenek. Az értekezlet többek között megvitatta azt a módosítást, amelyet a békeegyezményhez javasoltak és amely szerint az egyezmény abban az esetben is hatályban marad, ha az egyezményt azért határozzák valamennyien a népszövetség tagjaivá válnak.

Ezt az indítványt az értekezlet egyhangúlag elfogadta.

**Az áramár újabb emelése előtt**

A világítási vállalat szénellátásának várható zavarairól tett jelentést ma a városi tanács ülésén Rimanóczy Béla világítási vállalati igazgató. Ezuttal a külpolitikai bonyodalmak fenyegetik sötétséggel Debrecent. A világítási vállalat tudvalevőleg porosz szénét használta eddig. Most, hogy június elsejével Poroszszilézia egyrészt Lengyelországhoz csatolják, valószínűleg csökken a sziléziai széntermelés és ezzel zavarok állanak be a szénzállításokban is.

A világítási zavarok megelőzése céljából Rimanóczy Béla igazgató azt az előterjesztést tette a tanácsnak, hogy teremtessen egy nagyobb, száz vagonnyi széntartalékot, amelyből szükség esetén a hiányokat fedezzék. A város azonban nem rendelkezik elegendő pénzzel ennek a tervnek a megvalósítására. Az igazgató tehát java-

solta, hogy fogadja el a tanács az Angol-Magyar Bank szénosztályának ajánlatát, amely szerint a bank azonnal leszállítja a 100 vagon szénét és árának kifizetésére 6 havi hitelt ad.

A város ezelőtt a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetétől kapta a szénét ab Szob állomás 565 koronáért. Az Angol-Magyar Bank szene a széntelepen 2400 lengyel márkába kerül, szállítási költsége lengyel területen 80 márka, csehi területen 176 korona, úgy hogy a szén Szobon 550 koronába fog kerülni. A bank a folyószámla és a jutalék száza-

lékok kikötése mellett a szén árából — 5.500.000 koronából — száz vagonos vételnél 50.000 koronát enged.

A tanács a szénvásárlás ügyét, amely a város szénellátását három hónapra biztosítja, jóváhagyta.

Foglalkozott a városi tanács a világítási vállalat áramáremelési kérelmével is, amelyet a munkások részére engedélyezett fizetésemelés, a szén és anyagárak állandó emelkedése tett fizetésemelés, a szén és anyagiesztést kiadta a világítási bizottságnak.

**Hol van a német császári korona?**

Németország köztársaság lett Szóképpel élve, porbahullott a „német korona”. A hajdani császári kastélyok még állanak részint más rendeltetésnek átadva, részint várják további sorsukat. De mi történt a császári és királyi hatalom legfőbb jelképével, a koronával? Mi lett ezzel az ingóssággal, amely most elveszítette politikai jelentőségét, de a melyet csak kevéssel ezelőtt is az emberek titokzatos nimbuszával vettek körül? Ez a kérdés bizonyára nemcsak a német birodalom polgárait érdekli, hanem más országokat is, amelyek a világháború után forradalmi változásokon mentek át.

Mielőtt a fenti kérdésre felelünk, el kell oszlatnunk egy balhítet. Olyan német korona, amelyet, mint a magyar szent koronát, hivatalos helyen őriztek volna és amelyet koronázáskor a maga szabályszerű helyéről elővetiek és koronázás után ugyanoda visszatettek volna, szóval a hagyománytól megszentelt német korona soha sem volt. A Hohenzollerneknek nem volt állandó koronájuk, a dinasztia tagjai a maguk feje nagyságához alkalmazták a koronát. Történeti adatok bizonyítják, hogy minden Hohenzollern-uralkodó új koronát szerkesztetett a trónraléptekor, amelyet a koronázás szertartása után rendszeresen azonnal szét is szedtek. Alig volt olyan porosz király, aki a koronáját még egyszer használatba vette volna. Nagy Frigyes, ez a legfelvilágosultabb Hohenzollern, mindjárt a koronázás után szétszedette a koronát és a gyémántokat és gyöngyöket azonnal átadta a feleségének „saját rendelkezésére”. — Csak mikor Nagy Frigyes meghalt, akkor jutott eszébe az udvarnak, hogy a végtisztességhez is szükséges lenne a korona, tehát hirtelen összeállítottak a családi ékszerekből egy koronát. Szerencsére találtak egy érc-koronavázatot, a melyre aztán ráillesztettek kellő számú gyöngyöt, gyémántot és egyéb drágakövet.

A német korona történetében külön fejezet illeti a „kis Sancy”-t, ezt a 34 és egynolcad karátos briliánst, a Hohenzollernnek családi kincstárának legfőbb ékességét. Mikor I. Frigyes sajátkezüleg fejére tette a porosz koronát, akkor ott függött elől a koronán, de Nagy Frigyes kivette belőle és a feleségének

ajándékozta; Lujza királyné, a Napoleon-korszak híres fejedelmasszonya, egy nyakéken hordta, s így használta az elhalt császárné, Augusztá Viktória is.

A koronához tartozó egyéb ékszerek is többiben vándoroltak; például Nagy Frigyes, mikor a felesége huga férjhez ment, kölesön adta neki huzamosabb időre a korona-ékszereket.

Különös, sőt tragikus iróniája a sorsnak, hogy az az uralkodó, aki először rendelte el a német koronának állandó és egységes voltát, volt egyuttal az utolsó

**Visszavonták a bombamerénylőkre kitűzött félmillió jutalmat**

**Budapest**, máj. 11. Az Est írja: Több mint egy hónap telt el azóta, hogy az Erzsébetvárosi Kör fűtőtestébe beépített pokolgép elvégezte a reá bízott munkát. Több mint két hét telt el azóta, hogy a Ferenc József-laktanya tisztí étkezőjében elhelyezett ekrazit-szelence nem véghezvethette el a reá bízott munkát. A két gonoszág tetteseit még máig sem nyomozta ki a rendőrség, szabadon járnak és élvezik mindazokat a jogokat, amelyek csak becsületes embereket illetnek meg. A nyomozásról alig hallatszik nesz, a vizsgálat gépezete oly halkán berreg, hogy a leginomabb fiú sem hallja többé.

A Dohány-utcai merénylet után az egyik áldozat hozzátartozója 500.000 koronáról szóló takarékkönyvet adott át. Az Est-nek azzal a megbízással, hogy ezt a könyvecskét az kapja meg, aki a tetteseket kézrekeríti, vagy jó nyomot mutat, hol és merre sétálnak ezek az urak.

A félmilliónyi jutalomnak nem akadt gazdája s most, minthogy a nyomozás oly üteművé vált, hogy alig van reményesség a gyilkosok kézrekerítésére, az áldozat hozzátartozója visszakérte a takarékkönyvet. Oda is adták neki. Ez azonban — az ő kijelentése szerint — nem annyit jelent, mintha most már nem volna hajlandó a tettes kézrekerítőjét vagy nyomravezetőjét megjutalmazni.

Bármikor akad valaki, aki újjal rá fog tudni mutatni a tettesre, — itt meg a gyilkos! — a dohány-utcai egyik áldozat e

német császár. II. Vilmos, a most koronáját veszett német császár adott ki mindjárt trónraléptekor egy udvari rendeletet, amely megállapította a német császári korona nagyságát, alkotórészeit és amely szerint ennek a koronának változatlanak kell maradnia.

A korona, mint ötvösmű változatlan maradt, de mint politikai hatalomjelvény nagyon is megváltozott. Az uralkodó fejéről a porosz kormány zárlata alá került, amely a császári és királyi hatalom egyéb jelvényével, a királyi pálcával, a birodalmi pecsettel, sisakkal, zászlóval stb.-vel együtt biztos őrzetben tartja a koronát is, amíg Poroszország és a Hohenzollernház között megegyezés nem jön létre a családi vagyonra nézve.

A német koronát eszmei jelentőségétől tulajdonképpen a német császár és trónörökös lemondó okiratai fosztották meg. Ezek a lemondó okiratok szorosan hozzátartoznak a koronához, de míg a koronát a porosz kormány őrzí, addig a lemondó okiratok a birodalmi kancellárián vannak letétben. Hogy ezek a letétben levő okiratok örökre megtartsák-e érvényüket és hogy a zárlat alatt levő korona nem kerül-e ismét az államio fejére, ki tudná megmondani?

hozzátartozója meg fogja az utót jutalmazni.

A közvélemény, sajnos, nem vehet búcsút e méla akkorddal a Dohány-utcai és a Ferenc József laktanyai merényletről. Az ő számára a probléma ma éppen oly sebes, — s éppen ilyen lesz egy év múlva is! — mint a merénylet napján. Ma éppen úgy igaz, mint egy hónappal vagy két héttel ezelőtt, hogy *egbekiáltó bünt követtek el, — s hiábavaló a törvény, hiábavaló erkölcsi felfogásunk háborgása — a bűn megtorlatlanul maradt.* A tettesek kézrekerítése helyett részletes jelentés kiadásával kecsesgetett a rendőrség.

De még csak e jelentéssel sem mer a világosság elé lépni, s képviselőjelöltek ígéretik korreszbeszedeikben, hogy majd az összeülő nemzetgyűlés színe elé ráncigálják oda ezt a jelentést, ha a rendőrség jószántából nem adja. Tehát a még meg sem született nemzetgyűlés levegőjének megmérgezésére, immitt a kész mérgegyanyag, amely a nemzet szervezetét hónapok óta sorvasztja. Nem csoda, ha az ország megdöbbenve áll a rendőrség sikertelen munkái előtt, — medőbbenve, mert hiszen minden izével érzi és tudja, mit jelent a jövőndő számlára, ha gyilkosok szabad polgároként taposhatják a földjét.

**Tavaszi öltönyszövet**  
ujdonságok nagy választékban  
**Feldheim Dezsőné,**  
Plac-utca 67. szám alatt.

**Csipke-áruház Rössuth-utca 4. szám alatt ismét megnyílt**

sított tanács ítéletét hatályon kívül helyezte és a vádlottat a vádlól felmentette.

Az ügyész a felmentő ítélet ellen felebbezéssel élt s így Schwartz Mórt ügyének eldőltéig visszaszállították a váci fegyintézetbe.

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél**

**Tippeljünk!**

**Óriási érdeklődés a lóverseny iránt**

Az elmúlt évi lóverseny ugy- látszik meghozta az egykor híres debreceni lóversenyek re- neszanszát. Rekord-közönség né- zte végig a szebbnél-szebb ver- senyeket és várható volt, hogy az idei lóversenyek iránt is rendkívüli érdeklődés fog mu- tatókozni. Minden elképzelhető várakozást felülmúl azonban az a szinte példátlan érdeklődés, amely a csütörtökön kezdődő ló- versenyek iránt már is megnyil- tánul. A páholyokért valóságos istrom folyt, a tribünre és tri- bün előtti tere szülő jegyeknek ázsója van már. De nemcsak a közönség érdeklődése nagy, nyendetesen nagy érdeklődés nyilvánult meg az istállótulajdo- sok részéről is. Hatalmas me- nyők szerepelnek minden ver- nyben, a lovak kitűnő kondi- óban már mind megérkeztek így a versenyek nézője is el- rangunkat igérkezik.

Csak békeidőben volt olyan tökéletes közönsége a debreceni versenyeknek, mint az idén az. Már megérkezett Debre- nbe gróf Andrassy Tivadar, a őf Vay-család, a gróf Des- wffy-család, az ifju herceg leschalky Miklós, aki nyereg- is ül több versenyben. gróf illáth József, a Gencsy-, Bo- lthy-, Liphay-család és még nyen sokan a közeli megyék kelősegei közül. A legneve- b urlovasok, Pauly Hart- un, Peller, Binder, Gencsy- oly, Liphay László, Orsz- re, Csernovich szállnak nye- be a versenyeken. Hiányozni azonban a debreceni verse- k állandó és népszerű látó- ja. Fényes Annus, báró yné, akit családi grász tart- za.

rendkívüli érdeklődés nagy- yvü tippelésben is megnyil- ul. A korzón süriim látni kis- aságokat, amint a program- kezükben lázasan tippelnek. itsegükre kívánunk sietni a- előknek és a legbeavatot- szakértők véleményei alap- közöljük tippjeinket. Nem- koljuk ezuttal a tippetek- a lovak nagyrésze Alag- őt és Debrecenben isme- n s így a tipppek magyará- ugvis hollandusul lenne a- kum nagyrészenek. Tippe- azonban a leggondosabb- mányozás alapján állított- sze jelöltjeit s így nyugod- thatjuk meg, hogy tippjeink- itörtöki versenyre a követ-

- Rajongó — Rosszpénz —
- Repkény — Bovary — Ir-
- Lidi — Rocketter.
- Delmartino — Kalifa,
- Tedd reá — Korhely.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.68.

**Értéktőzsde.** Nagyon csendes, üz- lettel forgalom mellett indult meg a mai tőzsde. Megnyitáskor az ar- bitrázs-értékekből a kontremín nagy tételeket dobott piacra. Ez az árfolyamokat erősen paritás alá nyomta. Később a papírok javultak. A tőzsde- idő második felében ismét ellanyhult az irányzat és csak zárlat előtt ke- rültek magasabb árfolyamok felszín- re. Árak:

Magyar Hitel 1950—10, Osztrák Hitel 710—680, Jelzálogbank 250—60, Leszámitoló 875—3, Hazai bank 568—85, Angol-magyar 795—55, Ma- gyar-olasz 315—22, Keresk. bank 6500, Ált. takarékl. 1120—30, Pesti hazai 21900, Borsod-Misk. 3750—900, Concordia 2425—75, Bpesti gőzm. 6050—100, Gizella 2925—825, Hunga- ria 2525, Viktória 8100—400, Beocsi- ni 6970—7025, Bánya és kohó 7850—950, Drasche 6900—75, Ált. község 13800—600, Salgó 8400—9000, Uri- kányi 7800—600, Ganz-Danub. 44000—500, Ganz-vill. 7900—8000, Rima 3600—450, M. Acél 2800—75, Schlick 1170—50, Lipták 510—505, Láng 1460—90, Brassói 4225, Hazai faterm. 1950—900, Uj-Nasici 12400—12000, Egyesült fa 395—50, Magyar erdő 780—40, Lichtig 475—85, Országos faterm. 975—60, Spódium 3100, Klo- tild 4000—250, Karton 2250—175, Iz- zó 5400—500, Papír 2750, Cukor 28300—100, Lámpa 2700, Óstermelő 770—90, Gummi 3150—325, Telefon 5175—5075, Adria 11600—900, Atlan- tica 3600—350, Közúti 1330—420, Déli vasút 3450—100, Levante 8150—8000, Államvasút 12200—100, Trust 2100—2060.

**A valutapiac** alig változott, üzlet- telen. Árak:

Napoleon 3030, Font 3480—3485, Dollár 780 és fél—783 és fél, Francia frank 7125, Márka 279 és fél—281 és fél, Romanov 41 és fél—43 és fél, Lei 552—548, Szokol 1490—1494, Kor- dinár 1110—1100, Bécsi 802—815, Lengyel márka 19 és fél.

Az utótőzsdén a hangulat barátsá- gosabbra fordult, a forgalom azonban gyöngye maradt. Salgó 8800, Rima 3725, Déli vasút 3450, Államvasút 11900, Bánya és kohó 8000, Ált. kö- szég 13750, Urikányi 7700, Spódium 3100. — A valutapiac üzletlen. Dol- lár 786, márka 280, szokol 1495, ru- bel 43, dinár 1104, osztrák korona 825, lei 550.

**DOLLÁRT** és mindenféle idegen pénzt a legdrágábbban vásárolj, ide- gen kifizetéseket legelőnyö- sebben eszközölj **RAN HAI** banktróda, Degeföld-ter 6. Telefon 209.

**Esti magánforgalom:**

Este 8 órakor jelentek: Az ér- tékpiacra az árfolyamok tartot- tak. Államvasút 12600—12000, Déli vasút 3600—400, Rima 3850—750, Salgó 9100—8950, Köz- úti 1500—450. A valutapiac élénk. Különösen nagy zárlat volt dollárban és szokolban. Dollár 789—795 (794), lei 553—551 (551), dinár 1100—1115 (1113), márka 279—278 (278), szokol 1495—1505 (1502), Berlin 275—272 és fél, London 3490—3500, Zürich 149 és háromnegyed—150 és egynegyed, Bécs 807 és fél—812 és fél, Prága 1497 és fél—1505, Zágráb 280—282 és fél, Bukarest 546 és egynegyed—548 és háromnegyed, Páris 71 és háromnegyed—72, Milano 41 és fél—42.

**Zürichi devizák:**

Zürich, máj. 17. (Zárlat.) Budapest 68, Bécs 5, Osztr. bélyegzett 5 és fél, Berlin 183, Newyork 522 és fél, Hol- landia 20235, London 2323, Páris 4760,

**Férfi-, fiu- és gyermekruhát**  
tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a leg- olcsóbban vásárolhat  
**Gerő Ernőnél,**  
Debrecen, Piac-utca 69. szám alatt  
(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.) :: **A cégre tessék ügyelni!**

Milánó 2747, Prága 10, Zágráb 190, Varsó 13.

**Terménytőzsde**

A terménytőzsdén a forgalom szük- keretek között mozgott. A buza fel- tűnően elhanyagolt volt, alig fordult benne elő kötés. Árfolyamából 25 pontot veszített. A tengeri élénk, zár- latig nagy tételeket kötöttek le. Az irányzat szilárd.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3460—80, egyéb 3450—65, rozs 2975—3000, takarmányárpa 2450—550, sórárpa 2550—650, zab 2420—60, ten- geri 3075—3130, korpa 1650—675.

**Nick Carter**

az ismert angol író — amint az újságokból olvasható — öngyilkos lett; 60 éves volt és élete folyamán 1076 ponyvaregényt szerzett. Regényei bűnügyi his- tóriák, amelyeknek gyilkosság, rablás vagy más bonyodalmas bűntette volt a főselekményük és amelyeket főképp a félig éretlenség és a világosság hiánya jellemzett. Művei a világ minden művelt nyelvén el- terjedtek s állítólag nagy mér- tékben hozzájárultak ahhoz a harcias szellemhez, amely a világháborút előkészítette és le- hetővé tette. Abban is bizonyá- ra nagy része van Nick Carter urnak, hogy újabb betörés és rablás elleni biztosító társaságok alakultak, amelyek évről-évre nagyobb osztalékokat fizetnek a részvényeseknek. Nick Carter a maga 1076 ponyvaregényével a világirodalom legterméke- nyebb szerzői közé emelkedett, ott áll Lope de Vega mellett, aki 1000 színműnek adott léteit. Megjegyzendő, hogy ponyvare- gényét sokkal hajosabb írni, mint színművet és így Nick Carter munkássága messze felülmúlja Lope de Vegáét. A színműíró- nak ugyanis nem kell a tárgyat is feltalálnia, veszi azt a törté- nelemből, vagy lopja mástól, a mint például Shakespeare minden drámája meséjét mástól vet- te kölcsön. De aki bűnügyi re- gényeket ír, annak magának kell az egész anyagot kitalálnia, még pedig mindig valami újat, mert az ő közönsége sokkal kö- vetelőbb. Bizony, bizony nagy erőfeszítésbe kerülhet 1076 ponyvaregényt megírni. — De úgy látszik, ez a regényírás nem teszi boldoggá az embert, amint azt Nick Carter szomorú vége is bizonyítja. És híressé sem teszi az embert, mert nem is Nick Carternek hívták, valami egé- szen más nevet viselt, amelyet senki sem ismer. Aztán nem is nagyon tisztességes ez a foglalkozás. De ha sem boldogságot, sem dicsőséget nem szerez, sőt még csak nem is tisztességes dolog, akkor tulajdonképp miért is írnak az emberek ponyvare- gényeket? (A Berliner Tage- blatt nyomán.)

**Legolcsóbb árak**  
**FELDHEIM és WEISZ**  
posttőkecserekedésében  
Piac-utca 73. sz.

**HIREK**

**Zita királyné**

*Spanyolországban való tartózkodása tekintetében pártis jelen- tés szerint úgy döntött a nagy- követelek tanácsa, hogy semmi ellenvetése sincs a királynénak Spanyolországban megtelepedé- se ellen.*

— A tiszántuli egyházkerület közgyűlése. A tiszántuli refor- mátus egyházkerület ma délelőtt tartotta közgyűlését gróf De- genfeld József főgondnok és a dr. Baltazár Dezső plébánost helyettesítő Berey József beregi esperes-lelkész, mint legidősebb esperes elnöklésével. Gróf De- genfeld József főgondnok meg- nyitó beszédében megemléke- zett Ófelsége IV. Károly király tragikus elhunytáról. A közgyű- lést ezután rátért a tárgysoro- zat egyes pontjainak letárgyalá- sához, amelyek legtöbbszörre adminisztrációs ügyekkel fog- lalkoznak.

— A történelmi levéltár desz- kajárákat és selejtes papírokat ad el. A városi tanács megbizta a főlevéltárnokot, hogy a levél- tárban kiselejtezett papírokat és azokat a kb. 30 cm. magas és 80 cm. hosszú ládákat, ame- lyekben idáig régi iratok voltak elhelyezve és amelyek a levél- tár rendezése folytán kiürültek, adja el. Az eladás nyilvános ár- verésen fog történni, azonban addig is meg lehet az eladásra kerülő anyagot városháza, föld- szint 5. sz. a. d. e. hivatalos órák alatt tekinteni. A papírok egy része csomagoló papírnak is alkalmas. A befolyó összegben a levéltár könyveket fog vásá- rolni.

— Rendkívüli segély a tisz- viselőknél. A hivatalos lap mai száma közli a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkal- mazottak, nyugdíjasok, özve- gyek és szülőtlenné válók részé- re az 1922. évi május, június és július hónapokra vonatkozó át- meneti segélyek tárgyában ki- adott rendelkezését. A közszolgá- latban álló tisztviselők, akiknek április hónapban 8000 korona rendkívüli segélyre volt igé- nyük, az átmeneti segély hó- napjaiban 8000 koronát fognak kapni, összesen 16,000 koronát, 5400 korona után 5400 koronát összesen 10,800 koronát, 4600 korona után 4600 koronát, ösz- szesen 9200 koronát, 3400 ko- rona után 4200 koronát, öszse- sen 7600 koronát, 2400 korona után 3600 koronát, összesen 6000 koronát, 1800 korona után 2800 koronát, összesen 4600 koronát, 1600 korona után 2400 koronát, összesen 4000 koronát, 1400 korona után 2400 koronát, összesen 3800 koronát, 1200 ko- rona után 2100 koronát, öszse- sen 3300 koronát, 1000 korona után 1750 koronát, összesen 2750 koronát, 800 korona után 1400 koronát, összesen 2200 ko- ronát, 400 korona után 600 ko- ronát, összesen 1000 koronát.

— Jánosi Zoltán a Homok- kertben. Jánosi Zoltán, a III. kerület képviselőjelöltje pénte- ken délután fél 6 órakor a ho- moki kertben iskola előtti tere- n programbeszédet tart.

— **Tilos a választások alatt zenével felvonulni.** Egyik debreczeni napilapban ma reggel az a hír jelent meg, hogy Lengyel Zoltán vasárnapi programbeszédére a választók zenés menetben fognak felvonulni. Az államrendőrség ezúton közli, hogy zenés felvonulásra Lengyel pártja nem kért és így nem is kapott engedélyt, különben is ilyen fajta demonstrációt a választási rendelet egyenesen tilt.

— **A gyorsírókhoz.** A Debreczenben lakó gyors- és gépirók a debreczeni Gyakorló Gyorsírók Társaságánál (Székely András titkár, Kossuth-utca 21. Telefon 845. d. e. 9—12 között) nyilvántarthatásuk céljából jelentkezzenek, hogy az egyesületnek megfelelő számú gyorsíró és gépiró álljon rendelkezésére arra az esetre, ha valahol alkalmi vagy állandó alkalmazású gyorsíróra vagy gépiróra volna szüksége. Az elnökség.

— **Debreczen sakkbainoksága.** Ma, csütörtök délután kezdődik meg Debreczen város sakkbainokságáért rendezett küzdelem, amelyen Debreczen legerősebb versenyzői indulnak. Biztos indulók: a tavalyi bajnok, Kulcsár Kálmán, ezenkívül dr Nagy Géza, dr Hausner Ignác, dr Bav András, Bacsó Ferenc, dr Kocsis Sándor, Szabados Sándor, Kallós Gábor, Torma Sámuel. Valószínűleg indulnak: Dalmy Barna, Reichardt Sándor és Kozma Gábor is. A nagy érdeklődéssel várt verseny ünnepélyes megnyitása ma délután lesz 4 órakor, az Arany Bika üvegtermében. Verseny idő minden nap délután fél 5 és fél 9 óra között. Érdeklődők díjtalanul megtekinthetik a versenyt bármikor. Versenydíjak a következők: Első helyezett a bajnoki oklevél és 2000 korona, a többi helyezett 1500, 1000 korona, értékes könyvjutalmak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Nyugalomba vonulásom alkalmával pályatársaim, ismerőseim és barátain amnyi üdvözléssel és jókívánsággal halmoztak el, hogy üdvözléseiket külön-külön megköszönöm fizikai lehetetlenség. Ezúton mondom tehát mindannyiuknak hálás köszönetet kedves figyelmükért és kérem, tartanak meg továbbra is jóindulatukban, barátságukban és szeretetükben. Debreczen, 1922 május 17. Hoffmann Sándor.

**Ki lesz a 3 képviselő?** Aki részt akar venni a Debreczeni Független Ujság 1000 koronás pályázatán, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be a Debreczeni Független Ujsághoz (Piac-utca 49.) az alábbi szavazójegyet:

**Ki lesz Debreczen 3 képviselője?**

I. ker. \_\_\_\_\_

II. ker. \_\_\_\_\_

III. ker. \_\_\_\_\_

A beküldő neve \_\_\_\_\_

lakása \_\_\_\_\_

— **A központi választmány közleménye.** Értesitem a város lakosságát, hogy a nemzetgyűlési képviselőválasztásokhoz szükséges „Igazoló-lap” kézbesítését a jövő hét folyamán eszközöltem. Az igazoló lapot minden választó őrizze meg. Az igazolvány a személyazonosság igazolásának megkönnyítésére szolgál. Az igazolvány hiánya sem a szavazó helyiségben való megjelenésnek, sem a szavazásnak nem akadály. Debreczen, 1922 május 16. Polgármester-h.

— **Adófizetés iránti hírdetmény.** A városi adóhivatal ezen felhívítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 190: évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes adó tartozásukat e hó 15-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hírdetmény közzétételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 26-ig a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog indíthatni.

— **Tolnay Kornél programbeszédje.** A debreczeni Nemzeti Polgári Párt második kerületének képviselőjelöltje, Tolnay Kornél, programbeszédét i. hó 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja az Arany Bika nagytermében. Kiséretében lesznek a központból Heinrich Ferenc volt kereskedelmi miniszter, pártelnök, Székely Ferenc, dr. Dési Géza volt orsz. képviselő, dr. Szukováthy Imre, a magyar Vöröskereszt Egylet főorvosa és Halászi László, a párt elnöki tanácsának tagjai, akik szintén tartanak politikai beszédet. Tekintettel a programbeszéd iránt máris megnyilvánult nagy érdeklődésre s különös figyelemmel a nőkre, a páholyokba helyet foglalni belépő jegyekkel lehet. Erre nézve előjegyzéseket elfogad a párt elnöksége, közelről Bodnár Géza párttitkár, Piac-utca 32.

— **A vasutasok is megkapják a tisztviselői segélyt.** Az államvasutak igazgatósága közli, hogy a köztisztviselők átmeneti segélye tárgyában a Budapesti Közlöny mai számában megjelent kormányrendelet nem vonatkozik ugyan a vasuti alkalmazottakra, de az utóbbiakra nézve teljesen hasonló rendelkezés egy-két napon belül szintén megjelenik, sőt mivel az átmeneti segély május havi részletének kifizetésére az előkészületek már megtörténtek, a kifizetés az egész vonalon még korábban meg fog történni, mint a köztisztviselőknél.

— **Tűz a Széchenyi-kertben.** Ma délután a Széchenyi-ut 6. szám alatt Fehértói István kertészetének udvarán egy szalma kazal a balmazújvárosi vonat szikrájától tüzet fogott. A tűzoltóság dr Roncsik Jenő főparancsnok vezetésével kivonult a tüzhöz és negyedórai megszüntetett munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A szénakazal felét megmentették, úgy hogy a kár alig 3—4000 korona.

— **Székrekedés.** Krafft-Ebing bécsi tanár, az ideggyógyítás hírneves kutatója, megállapította, hogy a „Ferencz József” keserűvíz gyorsan és kellemesen hat.

— **Ékszerlopás.** Rodán Mária Szent Anna-utca 25. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásáról több ékszer, két pár fülbevalót, arany medaillonokat mintegy 25.000 korona értékben elloptak. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és már is a tettesek nyomában van.

— **Elítélték a harapós esernyőit.** Megírta annak idején a Debreczeni Független Ujság, hogy Bozsáki Lajos nap számos ez év április 2-án elloptott a Burgundia-utcán Kovács Juliánna tanárnőtől három esernyőt. A károsult maga kinyomozta a tolvait és két polgári rendőrrel ment a tolvaj lakására, akinél meg is találták az elloptott esernyőket. Bozsáki azonban csak egyenruhás rendőrnek akart engedelmeskedni s amíg az egyik polgári rendőr a posztoló rendőrt ment, az alatt Bozsáki öngyilkos akart lenni, majd amikor a kést elvették tőle, nekitámadt a detektívnek, dulakodni kezdett vele és többször meg is harapta. Csak nagynehezen tudták megfékezni a megvadult embert és beszállítani a rendőrségre. A királyi törvényszék ma vonta felelősségre Bozsákit, aki a tárgyaláson ittasságával védekezett, amit a tanúk meg is erősítettek. A törvényszék dr Leveles Imre védelme után lopás és hatóság elleni erőszak vétségében mondotta ki Bozsákit bűnösnek és ezért 4 hónapi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, a védelem enyhítésért feleltek.

— **Ellopott bicikli.** Zámbovsky István tisztviselőtelepi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopja a biciklijét. A rendőri nyomozás szálai Csengerbe vezettek, ahol meg is találták a biciklit Birkász Pál ottani lakosnál. Birkász azonban tagadta, hogy ő lopta volna el a biciklit és azt állította, hogy a biciklit egy ismeretlen embertől vette. A rendőrség most az ismeretlen biciklitolvaj után folytatja a kutatást.

— **Szenzációs műsorok a Gazdag-cirkuszban.** Ami még eddig nem volt Debreczenben, hogy minden máodik napon új műsort adjon egy cirkusz, most a Gazdag-cirkusznak ez a szenzációja, nap-nap után elsőrangú társulat, kitűnő akrobaták szórakoztatják a közönséget. Pénteken este László bohóc jutalom estéje, 100.000 osztrák koronát tűzött ki annak, aki ez estén nem fog kacagni a cirkuszban.

— **Elítélt csavargónő.** Notórius csavargónő állott ma délelőtt a rendőrbíró előtt, Willhoffer Katalin—Karolin személyében, akit közveszélyes munkakerülés miatt állítottak elő a rendőrségre. Willhoffer Katalin tagadta, hogy már büntetve lett volna, azonban a rendőri nyomozás csakhamar megállapította, hogy lopás miatt négy ízben, csavargásért pedig 28 ízben volt büntetve. A rendőrbíró ezúttal 60 napi elzárásra és Debreczen területéről örökre való kitérésre ítélte a megátalkodott csavargónőt.

— **Nagy József szüicsmester** Szent Anna-utca 3. Elsőrangú modern és legnagyobb molnykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat.

— **A Margit-fürdő vízgyógyintézete nyitva van.**

— **Hálószoba teljes berendezés, antik, masszív, gyönyörű kidolgozás eladó.** József kir. herceg-u. 38. Kapu alatt jobbra.

— **Tartós és modern cégtáblákat készít szolid árakban.** Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43.

— **Puch kerékpárok, gummik, alkatrészek** érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

— **Royal étterem és sörnázban** Szelet István dupla malátasör lesz állandóan csapolva.

— **Harisnyákat, kötött blousokat a legolcsóbban készít** Benyócs harisnyagyára, Üzlet Piac-u. 18.

— **Sapkák,** ugyszintén fiú és leányka kalapok legszebb kivitelben készülnek Széchenyi-u. 16. Keresztépület.

— **Elsőrangú modern és legnagyobb molnykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat.** Végh Gyula szüicsmester, Debreczen, Ferencz József-ut (Piac-u.) 4. Telefon 593.

— **Gummikabátok** női és férfi nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban, Ferencz József-ut 58. sz. Megre háza mellett.

— **Órák, ékszerek** a legnagyobb szakértelemmel javíttatnak legutánnyobb árak mellett. Központi ékszerház, Piac-utca 30.

— **Mágnás cipőkrém** puhát tisztít, igényesít. Egvedárúsi Frank, Csapó-utca.

— **Kalapok, sapkák, nyakkendők, fehérneműk** legolcsóbban Werner Sándornál, Piac 51.

— **Girardi s Panama kalapok** tisztítását a legszebben, a legújabb olasz rendszer szerint megkezdjük. Széll Gergely, Piac-utca 63. Telefon 11—11.

— **Debreczen** elismert legregibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalakításokat. Telefon 11—11.

— **Kitűnő szabású férfi fehérneműk** legjobb minőségben Frank Imrénél, Piac 43.

— **Tükörgyártás, üvegszítés, kirakatok** tükrözése. Sipos Gyics üveg műipari vállalat. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Mindenféle használt üveg** legmagasabb árban veszek. Hárvára házhoz megyek. Fátvá Hatvan-utca 5. sz.

**Tavaszi és nyári divat különlegességei** érkeztek az

**ARANY-BIKA divatházban** (Bika-épület)

Angol és francia costum férföltöny szövetek, divat selymek, ruhavásznak, nos és gyapjú delinek, kartonvásznak, fehérneműk, nadrágok, batistok, kötélblousok, harisnyák és piprecikkek nagy választékban. Rendkívül olcsó árak. Telefon 7

## SZÓT KÉREK!

Bethlen miniszterelnök beszédei nyomán nemhogy világosság támadt volna a választópolgárok agyában, hanem ellenkezőleg a titkok sötétje borul a világosságért epedő lelkekre. A miket egységről, közös munkáról, kibékülésről, felelőtlen egyének és akciók kiirtásáról mond, az mind világos és érthető. Csak azt nem tudja megérteni a józan választó, hogy lehet ilyen beszédek végén Dánér Bélát ajánlani képviselőnek?

Tegnap óta nincs már konstruktív elem Csonkamagyarországon. Mert a férfiak már többé kevésbé mind destruktívek a hazában. Egy nagy részüket destruktívnak nyilvánította I. Friedr. Ich István, a megmaradtakat, élükön Andrassy Gyulát, ledestruktívította már számtalanszor Gömbös Gyula, aki ugylátszik egyedül marad meg talpig konstruktívnak a férjemből. Volt azonban tegnapig egy óriási csoportja az ország lakosságának, mely minden kétségen felül konstruktív volt: a háziasszonyok, az anyák sok milliós tábora. De csak tegnapig, mert tegnap fellázdadtak az anyák, destruktívek lettek a háziasszonyok és kimondták, hogy a kurzus az oka a mai szörnyű drágaságnak. Hát itt megáll ez ember esze! Mi lesz ebből az országból, ha már az anyák is destruktívek lettek! — Még az lesz a vége a dolognak, hogy Gömbös Gyula egyedül marad konstruktívnak. Gondolni se jó rá, mi lesz akkor?! Vagy az ország, vagy Gömbös egész bizonyosan nem bírja ki.

Fölvetődött az a kérdés Debrecenben, kire fognak szavazni a debreceni zsidók. A felelet roppant egyszerű. Halálos biztossággal megállapítható, kire nem fognak szavazni a debreceni zsidók. Nos és a megmaradtakra fognak szavazni.

Legszebb kalapok  
FRANK EDÉNÉL

## Zita királyné hazatérése

Budapest, május 11. Zita királyné állandó tartózkodási királyné állandó tartózkodási helyéről és a király végrendeletének fejbontásáról gróf Andrassy Gyula a következőket mondta:

— A királyné elutazik Funchalból és egyelőre Spanyolországba megy, a spanyol király vendégeként. Hogy a királyné meddig marad Spanvolszágon, az még bizonytalan.

Mi reméljük, hogy nemsokára sikerül lehetővé tenni azt, hogy hazajöhessen. A király végrendeletének tartalmáról budapesti legitímista köröknek még nincs értesülésük.

Bécs, máj. 11. (A Debreceni Független Újság bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Ma este Zita királyné közeli lebetegedésének alkalmából elutazott Madridba Pehan Illés egyetemi tanár és Krahl egyetemi bába, a kik a királyné előbbi lebetegedése alkalmából is tevékenykedtek.

Folyik a nyomozás  
a pénzeslevél kifosztása ügyében

A demarkációs vonal felé vezetnek a szájak  
A rendőrség még mindig titkolózik

Beszámolt tegnap a Debreceni Független Újság arról a nagy szabású bűncselekményről, amelyet egy pénzeslevél kifosztásával a debreceni központi állampénztár kárára követtek el ismeretlen tettesek. Magánforrásból szerzett értesüléseink megerősítik, hogy tényleg 360,000 koronát vettek ki a pénzeslevélből. A pénzeslevelet Sarkadon vagy Békéscsabán adták fel a debreceni állampénztár címére és a postahivatal teljesen sértetlen pecsétekkel vette át a pénzeslevelet, viszont Debrecenben a felbontásnál sem észleltek semmi gyanúsat a záró pecséteken. A fűrfangos tolvajok tehát utközben követhették el a lopást.

A lopás ügyében a nyomozást szerdára virradó éjjel a katonai nyomozó hatóság vezette be és

a debreceni rendőrség csak szerdán vette át a nyomozást. A nyomozást dr. Tóth Gyula rendőrkapitány vezeti, akinek Boromissza Ernő detektív csoportja segítkezik a lopás felderítésén. A detektívcsoporthoz két detektívet Budapestre küldtek, míg négy detektív a román demarkációs vonalra ment, miután a jelek arra mutatnak, hogy a tettesek, vagy a tettes a román megszállott terület felé igyekeznek zsákmányával elmenekülni.

A rendőrség a lopás ügyében még mindig nem ad semmiféle információt, ami arra mutat, hogy a tettesek kilétére és a lopás elkövetésének módját és helyét illetően még mindig nincs semmi pozitív nyom a rendőrség birtokában.

## A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.66.

Budapest, május. 11.

Értéktőzsde. A tőzsdei irányzat ma már valamivel szilárdabb volt, a hangulat határozottan bizakodó. A rendezési napra való tekintettel történt nyereségbiztosító eladásokra az árfolyamok lemorzsolódtak. A legtöbb részvény árfolyama zárlat felé is a tegnapi záró árfolyamok felett maradt. Árak:

Magyar Hitel 1910—890, Osztrák Hitel 700, Leszámitoló 870, Hazai bank 575—85, Angol-magyar 765—50, Magyar-olasz 332—25, Keresk. bank 6800—850, Alt. takarékp. 1110—20, Pesti hazai 21600—22000, Borsod-Misk. 3700—800, Concordia 2400—490, Bpesti gőzm. 6600—300, Gizella 2400—500, Hungaria 2650—675, Viktória 8400—8000, Beocsini 7050—7000, Bánya és kohó 8400—7850, Drasche 6400—550, Alt. köszén 13900—500, Salgó 9400—8800, Urkányi 8000—7500, Ganz-Danub 45000—44500, Ganz-vill. 8350—8150, Rima 4450—3950, M. Acél 2750—800, Schlick 1150—195, Lipták 500—530, Láng 1440—60, Brassói 4500—450, Egyesült ia 390—55, Hazai faterm. 3000—2500, Lichtig 490—520, Nasci 23700—600, Országos faterm. 950—75, Spodium 3300—100, Klotild 4725—350, Karton 2425—350, Izzó 5600—550, Papír 3150—2950, Cukor 27500—8500, Lámpa 2800—875, Östermelő 780—90, Gummi 3450—360, Telefon 5100—4800, Adria 12600—11900, Atlantica 3500—250, Közuti 1350—1280, Déli vasut 4650—150, Levante 8800—400, Államvasut 14250—12400, Trust 2225—150.

A valutapiac forgalma minimális. Árak:

Napoleon 3000—2977 és fél, Dollár 771—766, Márka 276—278 és fél, Lira 4075, Romanov 48 és fél—47, Lei 546—542, Szokol 1470—1457, Kor-dinár 1078—1082, Bécsi 893—800, Lengyel márka 19 és egynegyed—19 és fél.

Az utótőzsdén a prolongációk elintézése után az irányzat javult, anélkül, hogy az árak emelkedtek volna. Államvasut 13000, Déli 4300, Salgó 9000, Rima 4325, Alt. köszén 13600, Kohó 7750, Spodium 3150, Borsod-Miskolci 3700, Budapesti Gőzmalom 6450, Viktória 8200, Concordia 2450. — A valutapiac az utótőzsdén üzletelen, az árak csak névlegesek. Dollár 766, márka 278 és fél, szokol 1458, dinár 1078—9, lei 543—544, osztrák korona 880.

## Esti magánforgalom:

Este 8 órakor jelentik: Az értékpapír forgalma élénk, az árfolyamok gyöngültek. Államvasut 12500—77850, Róma 4200—3800, Salgó 8900—650, Déli vasut 4400—3950. A valutapiac irányzata élénkebb és főleg a dollár keresték. Dollár 768—

773 (777), lei 572—545 (545), dinár 1078—1082 (1083), márka 277 és fél—276 és fél (277), szokol 1458—1476 (1476), Berlin 277—270, London 3445—3450, Zürich 149 és fél, Bécs 885—880, Prága 1466a fél—1475, Zágráb 273 és háromnegyed, 275, Budapest 542 és fél—545, Miláno 541 és egynegyed—541 és fél, Páris 70 és ötnyelcad—71. Esti Zürich: Budapest 68.

## Zürichi devizák:

Zürich, máj. 11. (Zárlat.) Berlin 182 és fél, Hollandia 19940, Newyork 518, Miláno 2752 és fél, Prága 977 és fél, Budapest 66, Zágráb 187 és fél, Varsó 15, Bécs 6, osztrák bélyegzett 6 és egyegyed.

## Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén a hangulat kenyermagvakban kissé barátságosabbá változott, az árak ezekben a cikkekben nagyobbára változatlanok maradtak. A piacon csak kisebb tételek kerültek eladásra megjavult áron. Budapesti malomok ma is tartózkodtak a vásárlástól, az üzletben csak a vidéki malomok vettek részt. A spekuláció különösen a budapesti zabot kereste.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3400—440, egyéb 3400—425, rozs 2950—75, takarmányárpa 2400—500, sörárpa 2550—650, zab 2400—50, tengeri 3075—100, korpa 1550—75.

A 39-es bajtársi-bizottság  
Munkássága

A volt debreceni 39-es gyalogezred hősi halottai emlékének örök időkre való megörzésére alakult bajtársi-bizottság eddigi működésének eredménye a következő:

Az elesett hősök névjegyzékét nagyrészt össze állítottuk és arcképeiket beszereztük. A hősök albumára, arany (vitézségi érmesek) könyvre és az ezred történetének megírására megindított gyűjtés eredménye eddig 60,200 korona.

Az adományozók névjegyzékét később közöljük.

A bizottság kéri az elesett hősök (tiszték és legénység) ismerőseit és hozzátartozóit, hogy azok emlékének képen és írásban való megörökítésére minden alkalmas adatot (arcképek, feljegyzések, tárgyak) kölcsönképpen mielőbb rendelkezésünkre bocsájtani szíves-

kedjenek. (Leadandók: Piac-u. 41. szám, I. emelet.)

A bizottság ezuttal is elosztatni kívánja azon téves nézetet, mintha munkája egy 39-es emlékoszlop vagy szobor létesítésére irányulna.

Ez nincsen szándékunkban, mert az arra szükséges óriási pénzösszeg összegyűjtése alig remélhető és egy ilyen emlékmű nem választható el a többi debreceni vitéz 3-as honvéd, 2., 7. és 16-os huszárok hősi halottainak emlékéitől. — Szükséges azonban a háborus adatok mostani gyűjtése, mert ez most még köztudatban van, de később szinte lehetetlen lesz.

Talán eljön az az idő, amikor az egyes községek hősi halottaik iránti tartózkodásukat a legszébb tereiken felállítandó emlékművek létesítésével, ha nem is róják le, de elismerik.

Wolff tábornok.

## HIREREK

— Magunkról. A Tiszántul című választási röpirat mai számában bátorságot vesz magának ahhoz, hogy a Debreceni Független Újság tegnapi tudósítását Bethlen szoboszlói utjáról valótlannak és önkényes beállításnak minősítse. A Debreceni Független Újságot az utóbbi években számos támadás érte azért, mert rendületlenül kitarított a tiszta liberalizmus nemes elvei mellett, de a legvadabb támadások idején sem merete, mert nem tudta senki megvádolni azzal, hogy amit a Debreceni Független Újság megirt, a valóságnak nem felelt meg. Most is az utolsó betűig fenntartjuk szoboszlói tudósításunkat és megállapítjuk, hogy az a kifejezés, amelyet a Tiszántul című választási röpirat szerint a miniszterelnöknek „imputáltunk”, igenis megtörtént. A M. T. I. hiteles tudósításában természetesen nem volt benne, mert hiszen ezt a kifejezést Bethlen nem beszéde közben használta, hanem mondta akkor, amikor már a harmadik jelöltet ajánlották a figyelmébe a küldöttségek. Mi nem vonjuk kétségbe, hogy amit a M. T. I. közölt, hiteles szövege Bethlen beszédének, azonban ez még távolról sem jelenti azt, hogy a féléhivatalos M. T. I., amely például a Nagyatádi debreceni beszéde alatt elhangzott közbeszólások nagy részét csak így jelezte: („Nagy zaj”), mindent megirt, ami Szoboszlón történt. A miniszterelnök kifakadását például nem írta meg. Mi azonban megirtuk, mert megtörtént és nyomatékosan tiltakozunk az ellen, hogy bárki is azzal vádoljon meg épen bennünket, akiket az igazság megírásától még a legvadabb idők sem tántoríthattak el, hogy amit irtunk, a valóságnak meg nem felel.

— Istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai zsidó templomban. Pénteken este háromnegyed 7 órakor, szombaton reggel fél 7 órakor, d. e. 10 órakor, d. u. 4 órakor, este fél 8 órakor. Hétköznapiakon reggel fél 7, este 7 órakor.

— A központi választmány holnap, pénteken délután 12 órakor ülést tart. Ezen az ülésen választják meg a választási bizottságok elnökeit.



## SZÍNHÁZ.

## MŰSOR:

PENTEK: *Peleskei nótárius*, B) bérlet  
SZOMBAT: *Peleskei nótárius*, C) bérlet.  
VASÁRNAP: Este: *Peleskei nótárius*.  
— Délután: *Obsitos*.  
HÉTFŐ: *Peleskei nótárius*, A) bérlet.  
KEDD: *Debrecenbe kéne menni*, B) bérlet.  
SZERDA: *Debrecenbe kéne menni*, C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: *Debrecenbe kéne menni*, A) bérlet.

## Színházi iroda hírei:

**Peleskei nótárius a Csokonai-színházban.** A bohózatok gyönyörűt, a Peleskeit hozza színre a direktió négyszer egymásután berletekben. A címszerepet Árkossy alakítja az ő pompás humorával. Szalma lesz Baczur Gáspár. A vasas németek kacagató figuráit Szigeti, Helgay, Nádossy, Halász és Koháry alakítják. Kardoss igazgató a régi színházi emberek kérésének tesz eleget, amikor ezt a pompás régi magyar bohózatot színre hozza. A darab tele van zené- és énekszámokkal, a közönség pedig a bohózat nagyszerűségét illetően ki nem fogja a kacagásból.

**A Súlyom Janka Várnai László vig-művészestéje iránt** városszerte nagy az érdeklődés. A Méliusz könyvkereskedésben tömegesen váltották ma előre a jegyeket. Ugy halljuk, szombatra már páholy minden is. Már teljes nagyságában bontakozik ki a szenzációsan fényes est. Várnai műsora minden tekintetben érdekes lesz. Így nagy tetőzésre fog szert tenni Súlyom Jankának a Duna, Tisza, Dráva. Száva seriőze, Solymossi Sándor zongora-humorista páratlanul mulatságos jelenete, Saluzinszky Sári és Várnai együttése (Grieg, Shimmy tánc) stb. Nagy kacagás lesz a Filatelista című bohózatban. Művész lesz dr. Ujfalussy Géza zongoraszáma (Tell ouverture) szonok, énekek, kuplék és főleg ügyes táncok, no meg Súlyom Janka szédületes öltözékei. Szombaton az előadás fél kilenckor, vasárnap 3 órakor mérsékelt, 5 és 7 órakor mozihelyiségekkel, 9 órakor rendez árrakkal kezdődik.

**Zátony Kálmán, a budapesti Vigszínház művésze, Osváth Eta, a Renaissance-színház tagja, Czukor Kálmán, a berlini Volkoper tagja és Székely József vendégszereplése az Apollóban.** Ma pénteken kerül bemutatásra a Lélekrabló (A kém) című drámai filmjáték (szkeccs) három színpadi és négy filmrészben, a budapesti kitiűnő színeszek nagy sikerrel mutatták be Budapesten a Renaissance-színházban ezt a hazafiasságtól izzó kitiűnő darabot. Debreczen lelkes közönsége bizonyára szeretettel fogadja a mai bemutatást. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

**Kacagó vig-est ma a Vig-színház-mozgóban.** Kitiűnő vídám estével szolgál ma a Vig-színház-mozgó. Műsorra kerül Fatty, a vadnyugaton 2 felvonásos burleszk, Chaplen, mint fogász 1 felv., „Ó”, mint hőszerelem 1 felv., Groog kapitány, burleszkek és a Kövér nők országa című tanulságos vig mese a nők karcuságáról, férfi-

hezmenéséről és a szerelemről 6 felvonásban. Szóval, aki jól akar mulatni, az nézze meg ezt a kitiűnő műsort. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

**Gróf Monte Christo, Dumas Sándor világhírű regénye filmen.** Hétfőn és kedden három óras előadásokban a Gróf Monte Christo első és második részét tűzte műsorára a Vigszínház-mozgó. A négy részes monumentális film 21 felvonásból áll. A harmadik és negyedik rész pénteken és szombaton kerül műsorra.

## SPORT.

**A középiskolák tornaversenye.** A mult év tagadhatatlanul leg-hatalmasabb társadalmi sportlimpéje a középiskolák tornaversenye volt. Több, mint 7000 néző szemlélte végig az acélos izmu középiskolás gyerekek tornagyakorlatait és atletikai viaskodását. Az idén a középiskolák tornatanárai már most megkezdették az idei verseny előkészítését. A verseny július 11-én lesz megtartva, ezen a napon azonban csak a szabad- és szergyakorlatok, valamint a döntő atletikai számok kerülnek lebonyolításra. A versenyt megelőző hétköznapok valamelyikén futják le a városon keresztüli stafétát és ekkor kerülnek lebonyolításra az atletikai számok előmerközések is. Érdekes újítás lesz a leányiskolák szereplése, mint értesülünk a főversenyen egy-két könnyű atletikai női szám is programon fog szerepelni. A diákok körében máris nagy izgalom uralkodik, minden iskola szorgalmasan készül a versenyre, hogy a pontversenyben első legyen. A legjobb összeredményt elért iskola nyeri ugyanis a „Jótekonny négylet” selyemzászlóját.

**A vasárnapi program.** Vasárnap hosszú szünet után valamennyi elsőosztályú egyesület ismét bekapcsolódik a bajnoki küzdelmek forgatagába. Négy bajnoki mérkőzés kerül előtérre és ezek közül háromnak a kimenetele teljesen nyitott. A Diószegi-uton a két testvér vasutas egyesület a DMTK és DVSC csapatnak össze, az Újgöttegőn pedig a DEAC látja vendégül az egy ponttal mögötte álló Kisvárdai SE-t. A Nyírtve otthonában találkozik a DTE-vel. Egyedül a Kisvárdán lejátszásra kerülő KTE-DKASE mérkőzés eredménye nem kétséges. Az ifjúsági bajnokság döntő küzdelmének ígérkezik a DTE és DKASE ifjúsági csapatainak a találkozása. A DTE II. vidékre megy. Berettyóújfalun játszik a BUSE csapatával barátságos mérkőzést. A vasárnapi futball tehát mozgalmasság ígérkezik, a bajnoki mérkőzések eredménye nagy eltolódásokat okozhat.

**A kerületi bajnokatléták Pesten indulnak.** A MASz keleti kerülete július 18-án rendezi az atletikai bajnokságokat. Érdekes újítás a bajnokságok közül az, hogy a kerületi bajnokok a MASz költségén indulnak a magyar atletikai bajnokságokban.

**Ref. gimn. Reál 3:0 (0:0.)** A gólokat lőtte Nánási.

**A DKASE-t Nagyváradra hívják.** A nagyváradi Egyetértés tegnap szívélyes hangú levélben kereste fel a DKASE vezetőségét, amelyben arra kéri, hogy 1919-ből fennálló reváns mérkőzését adja vissza a DKASE Nagyváradon. A KASE minden valószínűség szerint eleget fog tenni reváns kötelezettségének és augusztus hó közepén összeköti nagyváradi szereplését egy kolozsvári turával is.

**Letiltották Porer (DEAC) játékost.** A fegyelmi-bizottság ma este foglalkozott a DEAC-DTE mérkőzés befejező akkordjával, a Porer-Szabó-üggyel. Porer a fegyelmi-bizottság május 12-től június 28-ig eltiltotta a nyilvános szerepléstől, míg Szabót a DEAC által ellene emelt viszonvád alól felmentette. — Ugyancsak ma este foglalkozott a bizottság a DKASE-DEAC játékosainak fegyelmi ügyeivel. Bródi bíró kihallgatása után az előadó Okrós István és Sipos Ferenc játékosok ellen elejtette a vádat, míg Klein Mihályt túlerélyes játéka miatt megintette. A további fegyelmi ügyeket, a melyek a DVSC, illetőleg a DKASE fejeletése nyomán keletkeztek, nem is tárgyalták le, mert egyik egyesület sem tartotta fenn a fejeletéseikhez foglalt vádakat.

**A DKASE futbalcsapata** vasárnap reggel 4 óra 30 perckor induló vonattal megy Kisvárdára a KTE elleni bajnoki mérkőzés lejátszására és még aznap délután az 5 órai vonattal visszajön.

**A Debreczeni Máv. TK** első és második csapatainak a tagjai jelennek meg a péntek délutáni tréningen. Csapatintéző.

**A DKASE választmánya** ma este 8 órakor ülést tart a klub-helyiségben. Titkár.

## Szerkesztői üzenetek

(Kéziratokat nem adunk vissza, névtelen levelekre nem válaszolunk.)

**Szoboszlói választó.** A Barabás-párt ajánlatát, amely szerint Barabás esperes visszalép, ha Huber, Grieger, Giesswein, Nagy János, Kontra Aladár, Kovács Emil, Csernyus Mihály 8 nap alatt becsületszóra kijelentik, hogy jelöltséget csak egyhangú választás esetére vállalnak, — ügyelemreméltónak találjuk. Igaza van Önnek. Ha papnak csak a katedrán van a helye, akkor ez minden papra áll. Feladott pikáns kérdésére is könnyű lenne válaszolni, de lapokkal a kurzus kezdete óta elvből nem polemizálunk. — **Donec eris felix.** Sem tartalmilag, sem formailag nem megfelelő. Csak ezt a két sort kapjuk ki: Mert hozták és kínálták a barátságot, És még mi mindent a pénzeimért; vagy talán a méla záróakordot: Ámde a forrásból kiapad a víz is S nem jár oda akkor a béka se már; Így van, ha elfogyott anyagi javad: Elsőtétülts s többé senki meg se lát. Rémes lehet az az elsötétült állapot, pláne pénzek nélkül. Fogadják részvétünket. — **Május.** Már le is vonhatja a tanulságot. Ambicionálja egyelőre a poétika szorgalmas tanulását és a jó bi-

zonyítványt. Azt írja versében: Oh! te gonosz fájdalom. Mért is létezel te? Mi pedig azt vagyunk kénytelenek kérdezni: Oh fiziópoéták, mért is léteztek ti? — **Hj. R. S.** Verse gyöngé, nem közölhető, a Beöthy Zsolt megemlékezés pedig már régen nem aktuális.

**F. hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor**

**Dr. Lengyel Zoltán**

az egységes párt képviselő jelöltje a Kereskes-telepen, Géza-utcai utkeresztezésnél

politikai beszédet tart.

**Az egységes kormánypárt (Dr. Lengyel Zoltán)**

III. kerületi választási irodáját Piac-u. 42. (Pannónia-szálló) szám alá helyezte át

Minden ügyben ide forduljunk!

**„ÉLESDI” MÉSZ**  
legelősből napi árban azonnali szállítással kapható **POLLAK ZSIGMOND-nál**  
Debreczen, Miklós-utca 13. szám alatt. Telefon 441.

**Uj butoraktár és kárpitos-műhely Széchenyi-u. 8.**

Kész butorok, diványok hencserek olcsón kaphatók javításokat vállalok. Használj butorokat állan dóan veszek.

Szentpéteri Sándor

**CLUB.**

spacialite, Abadie, Pax és Ratio papírok a legelősből beszerezhetők

Mayerndl, Simonffy-u. 1.

**Kalaplaci**

minden színben, **KRAFER-féle** legelősből kapható:

**Stern**  
festéküzletében, Piac-u. 10. Blkával szemben. Telefon 856.

## MEGHÍVÁS.

**A Debreczeni Üvegkereskedelmi Részvénytársaság 1922. évi rendes közgyűlése:** 1922. május hó 23-án, déli 1 órakor tar az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácstermében (Fere József-ut 32.), melyre a társaság részvényesit tisztelettel meghívja igazgatóság. **Tárgysorozat:** 1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 19 évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat. 2. Igazgatósági tagok választása. 3. Felügyelő-bizottsági tagok választása. 4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása. 5. Esetleges indítványok. **Figyelmeztet:** A mérleg és mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlés szavazati jogot csak oly önjogú részvényes gyakorolhat, aki részvényt a közgyűlést legalább 4 nappal előzően a társaság pénztárána, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság debreceni bej. c. a közgyűlés tartamára letétbe helyezte.

**MEGHIVÓ.**  
**A B.-Ujvárosi Takarékpénztárral Egyesült Összegyűző Szövetkezet XVI-ik évi rendes közgyűlését**  
 1922 május hó 28-án, délelőtt 12 órakor a község háza tanács-  
 termében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadások és mérleg megállapítása.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
4. A felmentvény megadása iránti határozat.

Balmazújváros, 1922 május 8.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**Mérleg-számla:**

**Vagyon:** Pénztár 99.71. Balmazújvárosi Takarékpénztár 47.951.—. Kötelezvény-kölcsönök 61.242.—, ezek függő kamatai 11.354.88. Hátralékosok 5.903.72. Előlegek 351.50. Értékpapír 185.—. Összesen 127.087.81.

**Teher:** Tartalékalap 1080.07. Törzshetétek: XII. évtársulat 30.865.50. XIII. évtársulat 26.755.50. XIV. évtársulat 12.930.—. XV. évtársulat 29.882.—. XVI. évtársulat 14.831.50. Eredménykamatok: XII. évtársulat 2.916.31. XIII. évtársulat 1.762.18. XIV. évtársulat 608.25. XV. évtársulat 478.53. Atmeneti tételek 364.—. Egyenleg mint nyereség 4613.97. Összesen 127.087.81.

**Eredmény-számla:**

**Veszteség:** Adó és illeték 2.529.73. Üzleti költség 805.22. Egyenleg mint nyereség 4613.97. Összesen 7948.92.

**Nyereség:** Kötelezvény-kamat 1.050.80. Kezelési illeték 1.094.—. Beiratasi díj 125.60. Átiratási illeték 7.—. Könyv és nyomtatvány 128.10. Összesen 7.948.92.

Balmazújváros, 1922 március hó 31.

**Győrffy István** pénztárnok, **Gál József** ügyv. igazgató, **Stein Ferenc** könyvelő. Az igazgatóság: **Fülöp Mór, Leiter Gergely, Ambrus Ferenc, Jónap Aladár, Harsányi Béla, Leiter Péter, Lovász Ferenc.** Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság: **Erdélyi László, Kövy Lajos** elnök, **Feldmesser Hermann, Reiner Leo, Stein Ferenc.**

**Garantált száraz**

**tengeri  
csutkát  
vásárol**

**a Löblé ecetgyár,  
Szalkai-utca 5. szám**

**Forgalmi adó  
vezetéséhez  
szükséges**

**pénztárkönyvek**

különbféle nagyság- és árakban hitelesítve beszerezhetők Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében, Piac-utca 34. szám alatt.

**MEGHIVÓ.**

**A Balmazújvárosi Takarékpénztár R.-T. XXXVIII-ik évi rendes közgyűlését**

folyó évi május hó 28-án, délelőtt 11 órakor a város háza dísz-  
 termében tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.  
 Balmazújváros, 1922 április 9.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**Tárgysorozat:**

1. Az 1921. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
5. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
6. Két igazgató-tanács tag választása 3-3 évre.
7. Felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

**Megjegyzés:** A zárszámadások, ugyiszintén az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.

**Mérleg-számla:**

**Vagyon:** Készpénz 114.566.99. Pénzintézeteknél 3.710.381.45. Váltók 1.409.091.—. Folyószámlai adások (fedezet m.) 1.173.152.14. Áruaktár 893.572.69. Értékpapírok 330.922.30. Jelzálogkölcsönök 126.735.73. Intézeti ház 90.445.50. Előleg értékpapírokra 1880.—. Felszerelések 10.000.—. Vegyesek 20.364.96. Összesen 7.881.117.40.

**Teher:** Alaptőke 300.000.—. Tartalékalapok 134.741.60. Betétek könyvekre 5.341.423.81. Folyószámlára 1.909.071.35. Átruházott jelz. kölcsönök 92.922.20. Előre beszedett kamatok 23.601.52. Hátralékos betét kamatadó 10.185.22. Hátralékos adó 12.481.28. Fel nem vett osztalék 2.872.50. Vegyesek 341.05. Nyereségáthozat az 1920 évről 4.342.67. Folyó évi nyereség 53.559.92. Összesen: 7.881.117.40.

**Eredmény-számla:**

**Veszteség:** Betét-kamatok 179.769.89. Adó és illetékek 58.108.60. Tiszti fizetések és drágasági pótlékok 103.472.70. Üzleti költségek 112.570.19. Jelenléti jegyek 3.610.—. Felügyelő bizotts. tiszti. díja 700.—. Leírásokból: Értékpapírokból 127.812.—, folyószámlákból 15.224.24. berendezésekből 7.740.—, váltókból 2.825.—. Nyereségáthozat az 1921. évről 4.342.67. Folyó évi nyereség 49.217.25. Összesen 665.392.54.

**Nyereség:** Nyereségáthozat az 1920. évről 4.342.67. Kamatjövödelmek, áruüzleti nyereségek és jutalékok 659.567.87. Leirt követelésekre befolyt 1.482.—. Összesen 665.392.54.

Balmazújváros, 1921 december hó 31.

**Posta Péter** cégjegyző főpénztárnok, **Gál József** ügyv. igazgató, **Elek Sándor** főkönyvelő. Az igazgatóság: **Csige István** elnök, **Ambrus Ferenc, Harsányi Béla, Győrffy István, Fülöp Mór, Leiter Gergely.** Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság: **Kövy Lajos** elnök, **Feldmesser Herman, Jónap Aladár.**

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 1.50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szög 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítotnak.

**VÉTEL.**

**Veszek** fehéreműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bu-tort. Kaiser, Piac-u. 7.

**ELADÁS.**

**Mesterhegedű (1700-ból)** alkalmi áron **eladó!** **Cím a kiadóban.**

**Antik** pipatörő és egy tavaszi lányka kabát eladó. — Pesti utca 69. szám alatt.

**Pénzszekrény**

használt, hármas Wiese rendszerű eladó. Simonffy-u. 2a. II. 8.

**KERESLET.**

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zá-logrudulát vesz legma-gasabb napi áron Steiner Mihály. Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Jó házi** kőser kosztot adok a fő-térhez közel. [Cím a ki-dóban.

**Egy** ezüstvégi sétatálcá ta-láltatott. — Tulajdonosa átveheti Faludi és Elek-nél, Király-utca 2.

**Hornyatsek István**

üveg-, porcellán- és háztartási cikkek kereskedése DEBRE-CZEN, CSAPO-UTCA 1. SZ. Képkerepezés, üvegezés. — Kész a lak nagy választékban (VOLT BLATTNER-féle üzlet.)

**Épületfa,  
deszka, léc  
a legolcsóbb árban.**

Tűzifa hasáb és aprított, házhoz szállítva  
**Burger  
és Weinberger**  
 fatelepen, Szoboszlói-ut 1/b.

**Menekült órák**  
 szakszerűen,  
 meglepő  
 olcsón  
 vállal  
 javításokat.  
**Rákóczi-u. 36. sz.**

**VEGYES.**

**Minden** háztartásban nélkülözhetetlen a mosó rózst. Pálínkfőző ütök, mosóüstök, cser-üstök, üstházak készen kaphatók Mándoki Fe-ronc rézművesnél, Deb-recen, Arany János-utca 13. Címezést vállal. Tisz-tviselőknékéremgedmény. Ucska rezet napi áron veze.

**Széchenyi** gőz- és kádfürdő (volt Telegdi) a nagyalomás-sal szemben, állandóan nyitva.

**Hencserek,** diványok, matracok ké-szen kaphatók Debre-czenszky kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozást szakszerűen, olcsón ké-szít.

**Villámcsé** gyógyászati és orvosi műszereket készít és ja-vít. szerel: villamos fel-szerelési cikkek, izzó-lámpák legolcsóbb napi-árban Földvári, Első Debrezeni Elektrotech-nikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Vízvezeték,** csatornázást, kutjavítá-sokat készíti szakszerűen Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 9-37.

**Megnyílt** mosoda kiváló szépen, jutányosan mos, tvasal, Csapo-utca 11. udvarban.

**Kárpitos-mester** menekült, vállal min-dennemű butorjavítást, elsőrendűen és legol-csóbban. A közösség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-fatér, kocsi sz. 210. 223.

**MEGHIVÁS.**

**A Karczagi Cserép- és Téglagyár Részvénytársaság 1921. évi rendes közgyűlését** 1922. évi május hó 23-án, déli 12 órakor tartja az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácstermében (Perc József-ut 32.), melyre a társa-ság részvényeseit tisztelettel meg-hívja az igazgatóság. **Tárgysoro-zat:** 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet-évről, az 1921. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti hatá-rozat. 2. Igazgatósági tagok választása. 3. Felügyelő-bizottsági tagok megválasztása. 4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása. 5. Esetleges indítvá-nyok. **Figyelmeztetés:** A mérleg és mellékletei a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szá-vazati jogot csak oly önjöru rész-vényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább 4 nappal meg-előzően a társaság pénztáránál vagy az Általános Forgalmi Bank Rész-vénytársaság debreceni bej. cégnél a közgyűlés tartamára letétbe he-lyezte.

Felelős szerkesztő:

L. LORANT JÓZSEF.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR  
 irodalmi és nyomdai részv.-társ.